

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres.  
1, CREDITO PUBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### LA GUERRA INFAME

## NO HAY TIERRA PARA LOS MUERTOS

La epopeya cruentísima de esta bárbara guerra, ha llegado a su más alto grado de inhumanidad, de barbarie, de salvajismo indómito.

Las últimas noticias nos dicen cosas tan horribles, que nos han hecho meditar unos momentos hasta qué punto llega la ferocidad de los hombres soberbios y ansiosos de poderío.

En las últimas batallas del frente franco-alemán, han caído los alemanes más de un millón de bajas.

Los territorios conquistados —añaden las noticias— no es bastante para dar sepultura a las víctimas.

Los montones de seres humanos han sido en esta lucha como gigantesas pirámides de leños arrancados de los espesos bosques en tala inacabable.

Una catástrofe así nos ha hecho meditar en los hogares que han quedado sin amparo, en el luto que ha ensombrecido tantos millares de familias que derramarán tantas lágrimas, que reunidas, acaso pudieran formar arroyos, del mismo modo que los habrá formado la sangre vertida por las sangrientas heridas de los cuerpos amontonados en el campo de batalla.

Y ante esta hecatombe y ante esta brutalidad primitiva que nos recuerda los tiempos de los pueblos nómadas, de la piel por vestidura y del hacha de pedernal, maldicimos la civilización de los hombres que han querido hacer un pueblo de todo el mundo, para tener el gusto de llamarse rey de los reyes, emperador de los emperadores, Dios, en una palabra, cuyo mandato y soberanía pudieran abarcar todas las cosas de la tierra.

Y nosotros nos hemos preguntado ante esta inhumanidad, insólita: ¿pero que es un hombre, una vida, un ser, cuando al fin como todos los demás, puede hacer que a una señal de su espada, a una orden de su pluma, se amontonan en una pirámide infor-

me un millón de soldados muertos? No; a eso no tiene derecho nadie; porque esas vidas no son de los emperadores ni de los reyes. No son de las madres que las han parido, son de las madres que las han esperado. Son de las esposas que los esperaban para engendrar nuevos seres que rezusaran el mundo; son de la humanidad que dice que la vida de cada hombre vale tanto como la de otro cualquiera, así lleve sobre su cabeza la diadema de un imperio y sobre su pecho todas las cruces que la abscididad ha creado.

¡Oh, Guillermo, Guillermo! Tu pedo será tan grande, que no habrá lugar en los infiernos para purificarlo, ni odio en la tierra para exorcizarlo. Centenares de millares de esposas, de madres, de huérfanos, te maldicearán de todo corazón y desearán tener a poca distancia de sus manos tus gargantas, para apretarla en una exaltación de dolor y de ira.

Nadie, ni el mismo emperador de la confederación germánica tiene derecho a sacrificar las vidas de los hombres, como si fueran bestias que no dejan a nadie en el mundo que las lllore.

De esta epopeya sangrienta, quedará un recuerdo imborrable, una memoria eterna que será grabada en los corazones de las mujeres a quienes arrebataron sus esposos, sus hijos, sus hermanos, para que fueran a formar parte del montón de carne humana, sobre la cual quisieron pasar los emperadores a países que no son suyos, que deben ser respetados como lugares de otras mujeres que también lloran los efectos de la hecatombe sangrienta.

Toda Europa debe escribir con letras eternas un odio inacabable a quien promovió este río de sangre que asusta, que horroriza, que deja fríos los corazones.

Hasta los niños deben beber en los pechos de las madres la savia odiosa de los tiranos que turban de modo tan cruel la paz del mundo.

Serán remitidos a los respectivos pueblos de su naturaleza. Se encuentra enfermo el estudioso joven Gabriel Ferré Rovello, hijo de nuestro amigo don Enrique.—4 Abril

### La eterna España

## JURA DE LA BANDERA

España, nuestra grande, dulce y gloriosa España, será eternamente profunda amadora de hechos altivos, de sucesos bizarros, de altas historias que tengan lo épico en su cumbre de triunfo.

España posee una exquisita percepción de la belleza, suprema belleza, que late misteriosamente en el fondo de las cosas humanas, ocultas a lo invisible e ideal del símbolo augusto. España, emotiva y ferviente, apasionada y magnánima, audaz y orgéduca, con relampagueos de luz griega en su fantasía y gallardías en su ademán y en su acción de imperiales magestades romanas; España, la pensadora, España la artista, España la democrata, España la mistica, España la grande, en todas las variadas y complejas modalidades de su psicologismo colectivo, prodigioso, habrá de ser, antes que todo y por encima de todo, a través de siglos y sobre las páginas de la Historia, la España ardorosa, bélica, triunfante, que conquistara para engarzadas en su corona victorias inmarcesibles, y llenara el mundo entero de alaridos sublimes de grandeza epopéyica, y pusiera en su inmenso corazón todas las ternuras con todas las firmezas, todas las humididades con todas las altivezas, todas las gallardías con todos los heroísmos, todas las celestes inspiraciones del ideal con los arrebatos generosos de un alto espíritu de raza.

Y España, que siente tan hondo y tan fieramente se alborozaba con el recuerdo evocador del triunfo de sus milicias, rinde el homenaje de sus fervores y la pleitesía de sus carísimos leales al símbolo elocuente, a la cifra y compendio de nuestras grandezas históricas, a la triunfal bandera que, sin palabras, se adentra en las almas por su emoción, y serpentea en los nervios, y asciende a las pupilas, cuando el oro temblador de un llanto

Noticias  
Esta mañana hemos saludado a nuestros antiguos amigos de Orihuela don Miguel Cárcelos, don Francisco Pérez y don Jaime Estañ.

Hay mismo han regresado a dicha ciudad.

Se encuentra en período de convalecencia don Juan de Rojas, que estaba de pasar una grave enfermedad.

Ha llegado de Albacete don Abadío García Moscardó.

La guardia civil de Orihuela ha denunciado por uso indebido de armas a Luis Solibella Borzobou.

Los guardias urbanos han denunciado en esta capital a los médicos Antonio Sotol y Salvador Almela Zabala.

bien sentido, solemne en su divina pureza de españolismo rancio y tradicional.

Congregase en montón apinado la muchedumbre; flotan las colgaduras ostentosas, recamadas, sobre los balcones, florecidos con la palpitante hermosura de mujeres que sonríen en un vago misterio de amor incomprendido por inefable; saenan vociferancias y ruidosas las charangas marciales; se brillan a un sol que arde lanzas benditas, limpios fusiles y armas esplendorosas, que podrán ser vengadoras en rudas lides del heroísmo hispano; resonan con gentileza los fuertes clarines y dan los tambores su eco duro que ensardece y viriliza, porque es fortaleza, mientras que las espadas en cruz, tocándose suavemente al dibujar sobre los aires el signo divino, se estremecen, más se juntan y se brillan más—¡el es infante del sol de gloria y eterna bendición de Dios los que las doran!—cuando bajo ellas y poniendo en los pliegues luminosos de la santa bandera un beso siliido de pasión humana, que es de emoción patriótica, transfigurante y glorificadora, cruza garrida la legión de soldados nuevos, simpáticos en su firmeza, grandes en su valor, en su arrogancia, en su fe y en su lealtad soberanamente bellos.

Cuando el sacerdote ante las gradas del altar improvisado alza su frente erguida y ofrece a Cristo en la misélica oblación de la Misa, no caen arrodillados los cuerpos, no, que más se postran rendidas y reverentes las almas, poniendo a flor de labio un coral de oraciones, dejando que el sentimiento patriótico, hecho por la fe plegaria religiosa, ascienda en vuelo inmaterial a los Cielos.

¡Oh, pueblo español, soñador y romántico, fuerte para vencer y grande para olvidar, aventurero en la conquista y altivo en la desgracia, bravo en la guerra y laborioso en la paz, irragotable para sentir y fácil para verter el claro raudal de los llantos augustos... tú eres mi pueblo, pueblo glorioso, porque en ti contemplo las virtudes excolitas de una raza inmortal, los meridianos esplendores de una pensadora progenie de talentos, que tuvieron cerebrazones plenos y destellos geniales de idealidad portentosa, porque adivino en tí, como se presiente al astro tras del ocaso, el renacimiento auroral, magno y definitivo del alma española.

¡No ha de haber resacamiento para tí, divina Hispania, si cuando saludas a la bandera te conmueves, y tu corazón estremecido se arrodilla ante Dios y ora por la salvación, por la gloria y por la santidad de la Patria!

LUIS DIEZ GUIRAO DE REVENGA

## LORCA

### Defunción

Víctima de larga enfermedad ha fallecido el diligente y popular industrial D. Manuel Caro Faeates (I. e. p. D.), padre del no menos popular agente de la prensa y corresponsal de EL LIBERAL de Murcia en esta Cayetano, al que como a su afilida familia acompañamos en su sonajamiento.

### Temporada teatral

Con verdaderos éxitos y excelentes entradas viene trabajando en este Teatro Guerra desde el sábado de Gloria la notable compañía cómica-dramática de la gentil y genial Gloria Torres, en la que figura el primer actor y director D. Luis Reig.

«El Gavilán», «Divorcios», «El Ryo» y «Hamlet», han tenido admirable interpretación por esta notable compañía que dispone de todos los elementos adecuados para presentar las obras con el lujo y la propiedad del caso.

En todas estas producciones han revelado los artistas de ugo y otro sexo que han tomado parte, sus excepcionales dotes y talentos, obteniendo aplausos espontáneos y vibrantes cada noche.

Gloria Torres es una actriz que abarca todos los géneros con verdadera fortuna; y si hemos de expresar fielmente nuestro juicio, vemos en ella una trágica, de los más altos vuelos, que no tardará en disputarse el primer lugar con María Guerrero y Margarita Xirgu.

En «Hamlet» rayó a considerable altura, cautivando al público en todo momento. Tal era su gesto, su dicción, su actitud y su natural apasionado, que solo pueden responder a los talentos del verdadero genio.

Después, con más tiempo haremos por ocuparnos detenidamente de la

magnífica compañía que hoy llena de público selecto todos las noches el Teatro Guerra.

Esta noche sube a escena el hermoso drama de A. Dumas, arreglado a la escena española por D. Ramón Alvarez Tubau, «La Dama de las Camelias».

Encuéntrense en esta ciudad actualmente los distinguidos actores

Paco Rodrigo, esposa Luisa Cano y encantadora hija Luitita, que es ya una valiosísima dama joven tan plaudida como bella y elegante.—Corresponsal.

### EN 4.ª PLAZA

Reservados los derechos

## JULIO ANTONIO Y EL MONUMENTO A CHAPI

La juventud es poco egoísta. Si Julio Antonio, el autor del precioso monumento a Chapí que, en breve, honrará los jardines del Retiro, fuera un hombre codicioso, habría seguido, en su última obra, cualquiera de los sistemas empleados por otros artistas y según los cuales no se desagrada a nadie, se acaba pronto, se cobra más pronto todavía y no se pierde ni un grado de notoriedad.

Cuando un artista llega a dominar su arte como Julio Antonio y además es joven por la edad y por el espíritu, está obligado a progonar su juventud con el estímulo de su trabajo apasionado y de la rebeldía de sus actos.

No es, acaso, una verdadera rebeldía la de Julio Antonio, al idear un monumento a Chapí fuera de todos los cánones del clasicismo y de la rutina histórica del «magister dixit», haciendo, por el contrario, honor a su propia escuela, a su devoción, a las originalidades de su talento?

Un monumento es algo muy distinto de la obra que se expone en un taller y que luego se guarda religiosamente en cualquier salón de Museo o de casa particular. Un monumento es como un discurso, que se lanza a la multitud. Y en este caso la originalidad, el afecto a lo propio, es una verdadera prueba de valor y de entereza.

El mismo Julio Antonio nos mostró su escultura admirable. Chapí, el genio de la música española, aparece desnudo en una túnica, medio desnudo, como un héroe griego. Recostado, con gesto de dolor, podría ser un Prometeo; inclinado y jadeante, un Ulises como el propio Homero lo pintara. Es la cabeza de Chapí, colocada, no sobre un cuerpo vulgar, escuadrado, como el del ilustre músico, sino sobre el cuerpo de un atleta. Julio Antonio ha recordado la cabeza de Chapí y luego su alma. La fantasía del escultor se ha hermanado con el genio, huyendo del hombre en lo posible.

Detrás del gran músico, se levanta simbólicamente hermosa una mujer española, teniendo en sus manos «La victoria de Sanmatoca». España, deliciosamente bella, idealmente estilizada, alta, valiente, guarda la figura de Chapí, vela como mujer celosa, como madre amante, como hermana cariñosa, la memoria del hombre que tan graciosamente supo hacer música para su patria y patria para su música.

El monumento está, ahora, esculpido en piedra; pero es probable que el definitivo lo esté en mármol. Este es el deseo de la Sociedad de Autores, patrocinadora de la obra de Julio Antonio.

—Es uno de los trabajos que llevé a cabo con mayor entusiasmo—me dijo el joven escultor catalán, sentándose sobre un viejo arca de su taller y manejando, como si fuera una bota, una botella de Carrascal, con la que me obsequió.—Es una obra de carácter nacional, algo de la raza, que, como usted vé, tanto quiero y venero.

Y me fué indicando varios bustos en yeso y bronce, fragmentos de otras obras con las que obtuvo o pudo obtener Julio Antonio elocuentes triunfos. En todas ellas aparece un rasgo solemne de la raza española. Con las rugosas y nobles facciones de un levantado, el severo rostro y los músculos rectilíneos de un minero asturiano, el cuerpo soleado de un trabajador de carbón andaluz y una alegoría del Trabajo, hubiera Julio Antonio compuesto su «Faro luminoso» para colocar en el Cerro de los Angeles, cuya idea fué substituida por la de un sagrado Corazón de Jesús, que las damas catequísticas querían entronizar en el centro de España, para proseguir sus campañas contra el buen gusto y contra los más

fundamentales principios del arte nacional. Claro es que el monumento de las tales damas no pasará de ser una monserga como tantas otras, pues no falta ya quien asegure que hubo manejos y filtraciones al aire libre, todo lo cual vendrá en perjuicio del sagrado corazón y de su, hasta ahora, hiperbólico simul; pero lo cierto es que esa intromisión de faldas y faldones habrá ido, en realidad, en perjuicio de cualquier proyecto que tendiera a una acotación artística del centro de España. Es la tradición de siempre, la conocida contra la obra de libertad, la burla trallera de la substitución.

Pero levantemos el espíritu. Esto es revolver la sentina y hablamos de arte puro. Lo mismo que yo, pensaba el simpático autor del monumento a Chapí, pero la conversación corrió bien pronto por otros derroteros.

Otra vez la escuela originalísima del monumento, el imperturbable criterio artístico de Julio Antonio.

—Mi concepto del arte en la figura—me dice acompañando sus aseveraciones con pasajes de un libro de Schopenhauer que cogió del pedestal de una escultura—, es el de la desnudez como base, como punto de partida de cualquier trabajo. Yo no puedo concebir una figura vestida. Me parece una profanación. Hay que conservar la belleza de la línea, la solemnidad de la forma. Las figuras, para el artista que lo es de verdad están siempre desnudas. Y el que no las pinta así es un mediocre o un hipócrita.

Me hizo cargo de toda esa admirable doctrina de Julio Antonio, de lo que significa explicada por un hombre, por un muchacho como él, humilde de aspecto, grande por el trabajo, de inspiración rarísima.

Chapí desnudo es el genio, es el Chapí que recordamos, es todo su arte.

Julio Antonio, se considera discípulo de Rodin. Y muestra con fervor inefable una carta del maestro, escrita poco antes de morir, al joven escultor, en la que le hace mágicas con sideraciones.

Y de qué escultor, sino de Rodin, había de considerarse discípulo Julio Antonio!

Este monumento a Chapí será para el exaltado mozo de Tarragona, el principio de una nueva era de trabajo. Me lo ha dicho él mismo.

—Es preciso reglamentar la vida, dejar a un lado, solo como recuerdo, uso de la bohemia...

Porque Julio Antonio ha cometido verdaderas locuras, se ha condenado a muerte varias veces, legando temple en noble, pero desgarrado carácter de aventurero, solamente su madre, que para fortuna suya y de su arte, vive todavía.

Porque Julio Antonio ha recorrido España casi a pie, casi mendigando, durmiendo en las iglesias como cualquier vagabundo, para conocer, como conoce, nuestros monumentos y poder hacer de ellos, como hace, veraces, sabias y pintorescas descripciones.

La charla fué larga, emocionante. Oí de sus labios historias deliciosas que me impresionaron, como un buen poeta de su tierra, de nuestra tierra, en la que tanto cuesta rebatir sentencias de viejos y levantar estatuas sobre cimientos de tradición y de provincialismo.

Salí, en fin, admirado de su última obra que no tardará en admirar, también, el público madrileño; de su modo de vivir tan a lo raro, tan a lo exquisito, de sus protestas de enmienda por lo que respecta a sus saltes en el vacío, de todo lo que rodea a ese artista de la nueva generación, a ese triunfador del símbolo y del estilismo...

ARTURO MORI.

## Visita a la fábrica de pólvora

Nuestro papel de indiscretos en beneficio, claro es, del público en general, nos llevó ayer noche a conocer la visita efectuada a la fábrica de pólvora; por varias distinguidas personalidades de la localidad, y al oír de sus labios tantos elogios y ponderaciones tales de las obras allí efectuadas, no hemos podido resistir a la tentación de copiar a continuación lo que de sus labios oímos.

Anunciada oficialmente por don Juan de la Cierva pocos días antes de presentarse la dimisión del cargo de ministro de la Guerra, la visita a dicha fábrica, el coronel-director de este nuestro ilustre país don Fernando Guello, ha creído un deber de

compartir con nosotros el recorrido de ciertos talleres y montados recientemente. Así lo ha hecho y acompañando a tan distinguido visitante, se congregaron entre otras varias personalidades que sentimos no recordar, el gobernador civil de la provincia, Comandante militar de la misma, don Federico de la Cierva, don Angel Gurrut, don Teodoro Danio, varios jefes y oficiales del batallón que guarnecen esta plaza con su jefe señor Alonso, el alcalde, presidente de la Audiencia, ingeniero jefe de minas, ingeniero señor Egas, ingeniero señor Coroniu, el señor Martínez Serón étera y todos los jefes y oficiales de la fábrica.

A las dos de la tarde fueron llegando todos los invitados, siendo recibidos en el amplio «hall» del bonito edificio que sirve de entrada a los nuevos talleres y comenzando desde ese momento las agradables sorpresas que sucesivamente experimentamos. Es este edificio una hermosa construcción de estilo moderno con artísticas y serios adornos de cemento, que encierra entre sus muros, diversas dependencias y de las cuales se destaca por su gusto y elegancia un pequeño despacho para el director y una amplia sala de juntas.

Pasamos luego al enorme taller donde se transforman los trozos en algodón en rama y donde no sabe uno que admirar más, si el acabado trabajo de la múltiple maquinaria allí encerrada, o las colosales proporciones del edificio, con todas sus atrevidas construcciones.

Cuando aun no había terminado esta impresión pasamos a ver el taller donde el algodón se convierte en fulmicotón o algodón pólvora, con sus enormes turbinas y sus enormes grandes depósitos de ácidos; entrando en seguida a ver dos talleres gemelos, cuyo objeto, según creemos es hacer que el algodón pólvora quede en condiciones de que no se estropee en los almacenes después de convertido en pólvora. Hay en ellos grandes tinas de maderas, pulpa colosales, enormes autoclaves y una serie tal de tuberías por todas partes que su reconocimiento detallado exigirá indudablemente largos días de estudio y práctica.

Vimos después el taller, donde por medio del alcohol se le quita el agua al fulmicotón, para que añadiéndose el eter necesario, se puede formar la masa que ha de constituir los futuros macarrones, con los cuales se cargan los modernos cañones. Todo esto se ejecuta en otro taller donde diversas masadoras, iguales a las que se emplean para el pan, preparan la masa que luego prensas apropiadas compactan en macarrones de distintos géneros, según sean unos u otros las calibres de los cañones que los han de utilizar.

Otro taller con armarios especiales, seca la pólvora y cuenta con elementos apropiados para recoger los vapores de alcohol y eter, que condensados, son nuevamente utilizados en operaciones sucesivas.

De allí pasan los macarrones a una serie de tinas donde se les lava con agua templada, y por último a un nuevo secador de aire caliente de donde van al taller donde se preparan en haces y se les empaqueta para ser almacenados o remitidos donde se ordena.

Una serie tal de talleres se halla complementada, en primer término, con una bonita y amplia central de energía, donde hay instaladas máquinas de vapor cuya fuerza total asciende a 1.000 caballos; otra central con tres calderas para producir el vapor necesario a los diversos talleres, y que por lo visto es de gran consumo; un taller de reparaciones, con variadas y modernas máquinas herramientas; más de 7 almacenes, algunos de grandes proporciones y una completa instalación de agua a

# LA JURA DE LA BANDERA

## La animación

Desde dos horas antes de que comience el solemne acto de la jura de la Bandera, numeroso público circulaba por los alrededores de la Glorieta y desde este punto al cuartel, aguardando un «sol de justicia» muy apropiado para estación más avanzada.

El día espléndido, demasiado estival ha hecho que resulte la fiesta con gran lucimiento permitiéndonos observar en las elegantes damas que asistieron al acto el abandono de los pesados trajes del invierno, trocándolos por los sencillos y vaporosos de primavera y estío.

Verdaderamente que el calor reinó con todo esplendor.

En los salones del Ayuntamiento se hacía imposible la estancia, lo mismo en los de las casas limítrofes y cafés.

Sin exageración alguna contamos hasta ocho filas de espectadores en un balcón.

En los terrados de los edificios también había gran cantidad de gente.

Como se prohibió la entrada a la Glorieta, a quienes no llevaban invitación, el público estaba hacinado tanto a la baranda que rodea el paseo.

## En la Glorieta

El acceso a la Glorieta se hacía por la puerta que hay frente al Ayuntamiento.

Los municipales y algunos militares recogían las invitaciones a la entrada.

Numeroso público agrupado en la puerta, hacía más difícil la entrada. No obstante, con un orden perfecto, se llevó a cabo.

Los invitados estaban colocados en la parte derecha de la Glorieta, conforme está situada la puerta de entrada; la parte central del paseo era el destinado para la tropa.

## El altar

El altar que se improvisó daba frente a la ronda de Garsy. Resultaba sencillo, pero muy artístico.

Estaba arreglado con guirnalda y flores por los jardineros Manuel Martínez y Carmelo Barba.

Una imagen de la Purísima estaba colocada en el altar y como remate de este un cuadro con Santa Bárbara patrona de los artilleros.

La bandera española cubría parte del cuadro y caía a desgaire descañando en la mesa del altar.

Atributos de la artillería estaban colocados a los lados del altar.

Daban guardia de honor cuatro artilleros en la fábrica de la pólvora. En la parte posterior del altar se colocaron dos tiendas de campaña donde el sacerdote tenía que revestirse.

## El elemento oficial

A la derecha del altar era el lugar destinado para que se colocara el elemento oficial invitado.

Diputados, senadores, alcalde, gobernadores civil y militar, diputados provinciales, y representaciones de las órdenes y dependencias del Estado.

## Don Juan de la Cierva

Invitado por el gobernador militar de la plaza y teniente coronel para que asistiera al solemne acto hemos tenido el gusto de ver al exministro de la Guerra don Juan de la Cierva, que con dicho objeto ha venido de su hacienda.

Por ser hoy el onomástico de su señor hermano el senador visitó nuestro querido amigo don Laidoro de la Cierva, el exministro ha quedado en la capital para almorzar con él. Le acompañan su distinguida esposa doña María Codorniu y su hijo don Ricardo de la Cierva.

También asistió al acto, invitado por las autoridades militares, nues-

tro querido amigo el bizarro general de Marina, don Carlos Valcárcel y Uvell de Guimbarada.

Ostentaba por primera vez en Murcia el traje de su alto rango militar.

## El marqués de Pidal

También hemos visto al marqués de Pidal, diputado por Cieza, que ha venido a Murcia con el fin de asistir al acto.

## Llegada de la tropa

En correcta formación y en columna de cuatro salieron del cuartel los voluntarios pertenecientes al tercer batallón de artillería de posición que guarnece esta capital.

Desde el cuartel a la Glorieta fueron varias veces ovacionados, haciendo la entrada por la puerta que hay frente al cuartelillo de los exploradores.

## La misa

Ofició la santa misa el cura castense de la fábrica de la pólvora don Miguel Martí.

Fue ayudado por un cabo y un soldado.

## Los Exploradores

La simpática tropa de los Exploradores llegó momentos después de entrar los artilleros.

## Colocación de las tropas

Los artilleros se colocaron en el centro del paseo de la Glorieta y en el paseo lateral de la izquierda los Exploradores.

Ambas tropas, como el público, escucharon con atención muy encomiástica el santo sacrificio de la misa.

## La misa

Durante la celebración de la misa la banda de la Misericordia estuvo ensayando el espectáculo con escogidas piezas de su repertorio, sembrando en todas, pero muy especialmente en la canción del soldado que ejecutó durante el acto.

## La jura de la Bandera

Una vez terminada la misa se procedió a la jura de la enseña de la Patria.

El abanderado con la Bandera y su escolta de sargentos, entre los acordes de la Marcha Real de trompetas y música, se puso a la cabeza de la formación.

El comandante don Jesualdo Martínez Vivaz, desnudó el acero que mantenía con la diestra elevada y que brillaba herido por los rayos del astro rey como aureola a la franja que a su izquierda tenía, y con voz vibrante dijo:

—Soldados: ¡Jurad en nombre de Dios la Bandera de la Patria, y prometéis al rey defenderla hasta derramar la última gota de vuestra sangre y no abandonar a vuestros jefes en acción de guerra ni aun entorpecerles en sus planes!

—¡Sí, juro; gritaron llenos de entusiasmo los artilleros.

A continuación el cura castense dijo:

—Soldados: Por el ministerio que represento os digo en nombre de Dios: Si así lo hacéis que El os lo premie si no que os lo demande.

Terminado el solemne acto y después de pasar, de dos en fondo, los nuevos soldados por debajo de la Bandera, las fuerzas formaron en columna de cuatro, desfilando por delante de las autoridades.

El numerosísimo público que rodeaba el paseo y las calles adyacentes, así como el que se hallaba dentro de la Glorieta, presenciaron el desfile que resultó brillante.

La tropa salió del paseo de la Reina Victoria por la misma puerta que entró, dirigiéndose al cuartel de Garsy.

Al paso de la bandera y de la tropa, el público se descubrió respetuosamente. También sonaron aplausos al desfile de las fuerzas.

Terminado el desfile y después de haberse quedado con la segunda parte.

Esta noche debutará el tenor Baiguer con «Marina».

El ministerio del Trabajo

Madrid 4.—A las 2 t.

Parece que el Gobierno se propone crear otro nuevo ministerio, que se titulará del Trabajo o de Subsistencias.

TIRO NACIONAL

Tiro de pichón

Con mucho público y bastante viento se celebraron ayer tarde las tiradas anunciadas.

En primer lugar jugó una Copa, regalo de D. Emilio Diez de Revenga.

Tomaron parte, los señores Cierva, Durán, Pascual (don J.), Fuente el Sol, Fontes, Unánus, Romeo, Cáceres, Bernal, Viudas (don J.) y don A., Aguilar, Sanz, Martínez Sánchez, Lanzarote, Florit, Arnaldes y Pérez Gómez (don F.)

La obtuvo don Ramón Martínez.

A continuación se disputaron otra

copa, del presidente de la Diputación don Antonio Clamores, además de los señores Sierra, Giménez de Córdoba, Vinader, Peña, Aguado, Guirac y Cruz.

En esta segunda tirada fué premio don José Viudas.

Después se sortearon las escopetas para los premios de las señoras y señoritas; ganando el primer premio, que era un bonito espejo de tocador, Puente el Sol, cuyo número, el 16, lo poseía la señora de Ayuso (don M.); y el segundo y tercero, Cruz y Pascual (don J.), que eran un bolso y un reloj pulsera, el 66 y 118, respectivamente, a la señora de Aguado.

Casi anochecido se jugaron varias «poulas» a brazo.

Y el valle de Oise es el camino de París... Se comen la alegría de los germanos.

Podían separar a los franceses de los ingleses. Podían bajar a Novoa y luego a Compiègne y todo de flanco acabar la guerra, cogiendo a todo el ejército de Foch, sacándolo desde el Soisson, todo a Alancia...

En la noche del 22 al 23, Haig y Petain conferenciaron y se pusieron de acuerdo. Asistió Foch a la entrevista? Es posible.

Y el 23 por la mañana, von Hueter vió que al Oeste del Oise, los ingleses desaparecieron y les reemplazaba tropas francesas. La extrema izquierda de Petain, mandada por el general Humbert, prolongase bruscamente y tapó la brecha. Sus vanguardias; compuestas de elementos regimientales, de caballería y de artillería de campaña peleaban a palmo a palmo y cuando se volvieron al Sud y al Oeste del Oise, estaba cerrado el camino de París. Un nuevo ejército, fresco, intacto, decidido y sólido, se interpuso entre la «Ville Lunare» y los soldados del Kaiser...

La fabricación del pan

Notificación del paro

Madrid 4.—A las 2 t.

Los fabricantes de pan de Madrid han notificado a Maure, al marqués de Albuemas y a las autoridades que, el día 8 cesarán en la fabricación de pan candial por no disponer de harina al precio de la tasa.

Mirando a la guerra

Primera fase

Cuando escribo este artículo, la gran batalla de Occidente lleva once días de duración. Se pelea; poco más o menos, en la antigua línea, que batido por los alemanes hace un año. En unos puntos (Montdidier, Coreuil) esa vieja línea fué pasada. En otros no se llegó a ella todavía.

El mando alemán, trabajando cuatro meses, montó un gigantesco asalto que debía decidir la guerra. Aglomeró las divisiones orientales en el frente Occidental, dejando solo las fuerzas indispensables para la vigilancia de Ucrania. Trabajo, al través del Centro de Europa, enormes masas de artillería y ametralladoras incontestables. Preparó a retaguardia un fabuloso stok de proyectiles de todos los calibres. Sometió a una sobrealimentación a las fuerzas que debían romper la línea. Escogió los hombres más vigorosos para formar con ellos unidades especiales de asalto. Organizó todo con un esmero metódico y el 21 de Marzo a las cinco de la mañana, dió la señal...

¿Qué plan tenían Hindenburg y Ludendorff? ¿Habían reunido dos divisiones masas? Es lo cierto que el 31 de Marzo por la noche—que es cuando escribo—no se pelea más que desde el Scarpa al Koise.

Tal vez, como aseguran algunos; los alemanes hayan modificado su programa primitivo y decidido precipitar sobre la misma brecha sus reservas todas con objeto de buscar una solución en los parajes que vieron allá por Septiembre y Octubre de 1914. La batalla de Rote-Amiens dirigida por Foch, como esta de hoy...

Seiscientos mil hombres componen la falange alemana de ataque. Seis o siete mil cañones y un número desconocido de morteros de trinchera bombardearon durante tres horas la línea inglesa entre el Scarpe y la Fere. Luego, a las ocho de la mañana, empezó la lucha de infantería.

Haig, el jefe británico, cuidaba muy especialmente de su izquierda. Estratégicamente tenía razón. Si rompían sus enemigos la línea por Arras llegarían a la costa antes que los refuerzos franceses. En cambio si la perforaban por San Quatín—La Fere—el daño podía tener remedio.

De ahí que en las primeras treinta y seis horas de pugna horrible, ambos adversarios forcejearan espantosamente desde el Oeste de Cambrai al sud de Arras. Allí estaba el general von Below, el especialista de Italia, el que había conseguido la victoria de Caporetto, que arrejó a los italianos al otro lado del Piave. Von Below creyó colosalmente, primero sobre Croiselles y Saint Leger y luego más al Este. Pero la resistencia inglesa desconcertó a los infantes y artilleros de Haig parecían de granito. La obstinación alemana obligó al jefe británico a echar mano de todas sus reservas para llevarlas al Norte del campo de batalla. Y cuando en la tarde del segundo día von Hueter salió de San Quatín con varios cuerpos de ejército para atacar por abajo—ya que por arriba veíase que no era posible el trunfo. Los defensores del sector Gonnell-en-Pointru-Moy no tenían sostenes estratégicos suficientes.

Al anochecer de ese segundo día, los ingleses vencidos, pero no descorazonados se replegaban hacia el Somme. No habían podido resistir la avalancha. Y el Krompinz de Prusia creyó que se había logrado la ruptura estratégica.

Porque, efectivamente, quedaba un claro. Los ingleses que se retiraban combatiendo y contraatacando, tenían que aproximarse a sus reser-

vas por el Sudoc... del campo de batalla. Von Hueter, 1... dadas cuenta de la dirección de la retirada, lanzó sus tropas a la carrera por el valle del Oise...

Y el valle de Oise es el camino de París... Se comen la alegría de los germanos.

Podían separar a los franceses de los ingleses. Podían bajar a Novoa y luego a Compiègne y todo de flanco acabar la guerra, cogiendo a todo el ejército de Foch, sacándolo desde el Soisson, todo a Alancia...

En la noche del 22 al 23, Haig y Petain conferenciaron y se pusieron de acuerdo. Asistió Foch a la entrevista? Es posible.

Y el 23 por la mañana, von Hueter vió que al Oeste del Oise, los ingleses desaparecieron y les reemplazaba tropas francesas. La extrema izquierda de Petain, mandada por el general Humbert, prolongase bruscamente y tapó la brecha. Sus vanguardias; compuestas de elementos regimientales, de caballería y de artillería de campaña peleaban a palmo a palmo y cuando se volvieron al Sud y al Oeste del Oise, estaba cerrado el camino de París. Un nuevo ejército, fresco, intacto, decidido y sólido, se interpuso entre la «Ville Lunare» y los soldados del Kaiser...

Entonces el mando germano, aplazado «sino die» la marcha sobre París acordó tomar Amiens rápidamente. Más el ataque frontal era muy difícil si los franceses no quedaban libres. Ya se iniciaba la contraofensiva francesa entre Lassigny y Montdidier. Por otra parte, seguía habiendo a los ingleses en la depresión antracina.

Para acabar con ambos estorbos los alemanes libraron dos batallas colosales, una delante de Arras y otra desde el Aves al Oise. En ambas quedaron trastocados en luchas salvajes en que jugó la bayoneta papel principalísimo.

¿Qué habrá ocurrido cuando mis lectores lean este resumen de la primera fase de la monetuosa pugna? ¿Occidental? No me atrevo a hacer profecías. Solo digo que ha sido nombrado generalísimo de generalísimos Foch el que venciera en Champaña: la Picardía y Flandes a los teutones...

FABIAN VIDAL.

Alcance telefónico

de la tarde

El Consejo de hoy

Madrid 4.—A las 4 50 t.

El Consejo de ministros celebrado hoy ha durado tres horas.

A la entrada declaró el ministro de Marina que preparaba un proyecto dando facilidades para la construcción de buques mercantes que aumentarían el tonelaje español.

El marqués de Albuemas manifestó que las precauciones tomadas en la frontera contra la epidemia tifosa de Portugal ha impedido la propagación a España.

Alba dijo que estudiaba el problema pedagógico para atenderlo debidamente.

A la salida manifestó Maure que continuaron tratado de los Presupuestos.

El Consejo proseguirá mañana.

Nota oficiosa

Cambió facilitó a los periodistas una nota oficiosa.

Se dice en ella que el Consejo deliberó sobre las amenazas que hacen los panaderos de Madrid de suspender la fabricación del pan el próximo lunes.

Esta tarde se reunirá Ventosa y las autoridades para procurar rápidamente la solución del conflicto.

Examinados los informes que dan las autoridades de Barcelona se ha acordado restablecer las garantías en aquella capital y levantar el estado de guerra.

Se ha denegado la concesión de un nuevo crédito para atender a la crisis obrera de Madrid.

A los obreros despedidos se les facilitará trabajo en las obras públicas.

Los ministros cambiaron impresiones sobre la reforma del Reglamento de las Cámaras.

presión, cuyos depósitos elevados se surten de los pozos artesianos alumbrados durante las obras.

Por último y como elemento indispensable a toda fabricación escrupulosa, vimos dos laboratorios, correspondientes uno al taller de algodón y a los de fulmicotón y otro para los de pólvora y otro central de elegante y moderna construcción donde se efectuarán toda clase de ensayos y estudios químicos.

No debemos terminar estas líneas sin citar también los comedores para obreros y obreras; los cuartos de aseo y roperos, y los preciosos pabelloncillos de retretes que hay edificadas, con todos los adelantos modernos y todas las reglas que la más escrupulosa higiene recomienda.

Por la ligera reseña que acabamos de esbozar podrán comprender nuestros lectores la enorme importancia que tiene la fábrica de pólvora y el colosal esfuerzo que representa haber hecho tan gran obra en tan corto tiempo, y mucho más en las presentes circunstancias en que las dificultades de todas clases han ido aumentando por días progresivamente; vaya pues nuestra entusiasta enhorabuena al coronel y oficiales a sus órdenes y al cuerpo de artillería que debe sentirse orgulloso de contar en su seno a quienes tan alto sabe colocar el uniforme que viste.

SALAMANCA

Un descarrilamiento

Herido grave

Madrid 4.—A las 2 t.

En la línea de Cáceres, un tren mixto, descarriló en las inmediaciones de un puente, sobre el río Tormes.

La serenidad del esquinista evitó que el tren cayera al río.

Varias vagones quedaron destruidos.

El guardafreno cayó por el terraplén resultando gravemente herido.

Escudo que se desprende

Personas en peligro

Ayer mañana, próximo a las doce y media de la misma, se ha desprendido la parte superior del escudo existente en la fachada del edificio donde se halla instalada la Diputación provincial.

En la puerta estaban varias personas, entre ellas el cochero del secretario de la Diputación señor Ledezma, que con el coche esperaba la salida de dicho señor.

Parte de los escombros desprendidos del escudo han caído en el coche del cochero, no habiendo cogido al cochero por casualidad.

Algunos trozos de escombros tocaron al caballo, el cual espantado, salió corriendo hacia la calle de Azuaga, deteniéndole al poco el cochero.

El hijo del empleado de Hacienda don Antonio Ramírez, que salía de la Diputación al tiempo de ocurrir el accidente, fué alcanzado de soslayo por un trozo de escombros que le produjo un golpe en la cara, tirándolo al suelo los leones que llevaba puestos.

Tanto este señor como otras personas que se encontraban en la puerta de la Diputación, como ya hemos dicho, ha sido un verdadero milagro que resulten ilesos.

Protectora de los Pobres

DÍA 4 DE MARZO DE 1918

Número premiado 199.

Listas vendidas para el día 5, 101.

Vocal de semana: don Rosendo Ferrán.

NOTICIAS

Laboratorio Galvánico

ANÁLISIS QUÍMICOS

Han regresado a Cartagena, después de permanecer en esta capital una corta temporada, nuestro querido compañero don Miguel Pelayo y su distinguida señora doña Dolores Valiés, a quienes ha acompañado su monísimo hijo Antónito.

Señalamientos en esta Audiencia para el día 4.

Sección primera.—Juicios orales.

Una causa del juzgado de Cartagena, por hurto, contra Francisco Pallarés y otros.

Letrado, señor Mauriolo; procurador, señor Trigueros.

Otra del juzgado de la Catedral, por lesiones, contra Viceato Ballester.

Letrado, señor Fontes; procurador, señor Ruiz López.

Sección segunda.—Juicios por jurados.

Una causa del juzgado de San Juan, por asesinato frustrado, contra José Rosán.

Letra fos, señores Cierva y García Muñoz (don H.); procuradores, señores Nájera y Ruiz López.

Juicios orales.

Una causa del juzgado de Totana, por disparo, contra Francisco Monzed.

Letrado, señor Ruiz-Funes; procurador, señor Ruiz López.

Anuncios por palabras. (Véase 4.º plan a

Insuficiencia estomacal

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo—procurar estómago a quienes carecen de él—por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Bixir Estomacal de Saiz de Carlos.

El coronel del regimiento de Ferrocarriles en Madrid, remite a este Ayuntamiento certificado de existencia en filas de Ricardo Picolo Bryan.

Ha recibido el gobernador civil el estado del precio medio de los artículos para la Comisaría general de Abastecimientos.

El miércoles en la mañana tomó posesión de la cátedra de Procedimientos y Prácticas judiciales de esta Universidad el catedrático señor Xirau Palau.

Ha regresado de Madrid, donde después de brillantes exámenes ha obtenido el grado de oficial, nuestro querido amigo el sargento de la guardia civil don José Méndez.

La alcaldía de Murcia le pregunta al notario señor Domínguez el que está de turno, para otorgar una escritura para el arrendamiento del servicio de conservación de varias calles.

# El batallón de Artillería de Murcia

Llegada del material

Dicen de Cartagena:

Ayer, en el vapor «A Lázaro» llegó a nuestro puerto, procedente de Ceuta, el material para el nuevo batallón de Artillería de posición que se organiza en Murcia.

Consiste dicho material en 18 cañones de quince centímetros con su curruaje y demás accesorios, todo en perfecto estado de conservación.

Será enviado a Murcia en un tren militar.

San Sebastián

Temores

Madrid 4.—A las 2 t.

La frontera lleva cerrada 20 días. Se teme que al abrirse, penetren varios miles de obreros españoles pobres.

Esto plantearía un grave conflicto.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

El día 5 de Abril de 1918.—Viernes.—San Vicente Ferrer.—San Zenón y Santas Emilia e Irene.

Indulgencia Plenaria.

La Misa y Oficio divino son del día IV de Pasqua, con rito doble primera clase, color blanco.

MES DE ABRIL

Este mes consta de 30 días.

Está consagrado a la Resurrección del Señor.

El toque de Albs, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Oraclones, por la tarde a las siete.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las seis.

El día 5 de Abril de 1918, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Santo Domingo.

El día 6 en la misma iglesia.

Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres media, Virgoras, Completas, Maitines y Lauder.

En Santo Domingo.—Solemne octava de la Vela y Alumbrado dedica al Santísimo Sacramento, por la mañana después de la misa de nueve, se recitará la novena; en la misa de doce, el ejercicio de la Vela, y por la tarde a las cuatro y media, rosario, trisagio, sermón que dirá todas las tardes el doctor Estabell, novena, letanía del Sacramento, salmo Credidi, reserva y bendición.

CADIZ

Se reanuda el tráfico

Madrid 4.—A las 2 t.

En las oficinas de la Transatlántica se ha recibido la noticia de haber desaparecido las dificultades para la navegación entre España y América.

Mañana zarpará para Nueva York, Habana y Veracruz, el vapor «Montevideo».

La noticia ha producido enorme júbilo.

FOR TELEGRAMS

SENADO

(SESION DEL DIA 4)

Se abre la sesión a la hora de costumbre. Preside Croizat...

ORDEN DEL DIA

Se reanuda la sesión. Pide se revoque la disposición prohibiendo la exportación de trigo...

Otro de los ruegos que hace se refiere a que se desista de imponer que la tasa del trigo sea de 40 pesetas...

Dice que el precio no remunerará el cultivo por los gastos; pues el labrador eleva sus jornales.

Persuadiendo en esta actitud se llegará a conseguir que los labradores desistan de sembrar.

En este caso el problema sería más grave pues no habría trigo y será peor que pagar de más caro.

Si el Gobierno no hiciera una bonificación sobre el coste del trigo que viene de la Argentina puede hacer mayor esta bonificación en beneficio de los labradores españoles.

Insiste en que se modifique la tarifa imponiéndola más en armonía con los precios que regían cuando se talaron los trigales.

La contestación Maura dice que el Gobierno no está de acuerdo con el comisario de abastecimientos...

No pretende el Gobierno hacer milagros pero estudia detenidamente el asunto y pondrá todo su empeño en que el sacrificio sea equitativo...

Polanco da las gracias. Maldonado como representante de una provincia se adhirió a las manifestaciones de Polanco.

Se da cuenta del resultado de las sesiones y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 4)

Comienza la sesión bajo la presidencia de Villanueva. Romeo se lamenta de la falta de puntualidad de los diputados.

Solicita que comiencen las sesiones a la hora acordada. Villanueva dice que se ha retrasado la hora de la sesión para evitar que no pudiera celebrarse.

Yo vengo a las dos y media. Siento que no haya diputados que me imiten.

Pero no tengo medios para obligarlos. Romeo: No puede continuar la costumbre de abrir las sesiones sin diputados ruidientes.

Barriobero: Hay un medio de obligarlos a que vengan a las sesiones estableciendo dietas. (Risas).

El Gobierno que es un renovador podía traer esta reforma en uno de sus primeros proyectos.

Orden del día

Se debate se aprueban los informes del Supremo relativos a las actas de Sevilla, Burgo de Osma, Baza, Ríza, Granada, La Estrada, Villahermosa, Alcaz, Puebla de Sanabria y Motril.

Pedregal formula una denuncia contra el juez de Gijón. El marqués de Albucaemas ofrece trasladarla a su compañero de Gracia y Justicia.

El acta de Sorbas

Bertrán y Maura combate el informe relativo al distrito de Sorbas por el cual propone el Supremo la proclamación de Azorin.

Hace resaltar la intervención directa que tuvo en la elección de este distrito el señor Lacierva y Gestallos atropellos cometidos.

Dice que Azorin aparece proclamado en virtud de una acta falsa, habiéndose roto la autenticidad por el administrador de Correos.

Le contesta Montiel, defendiendo el informe del Supremo.

El marqués de Albucaemas elogia la actitud de Bahamonde en esta elección, pues telegraficó al gobernador de Almería ordenándole que velara por la pureza del sufragio.

Apela al testimonio de Rodés y Vitorica que entonces eran ministros para afirmar que el Consejo nada

trató de la elección del distrito de Sorbas.

Ignoraba que fuera a establecerse debate electoral para el cual no estaba preparado.

Cuando el Congreso se constituya se hablará de todo. Se aprueba el informe.

También se aprueban otras actas entre ellas la de Vigo. Se aprueban también varios dictámenes de la comisión de incompatibilidades proclamándose a los diputados a quienes afecta.

El acta de Castropol

Pedregal dice que en el orden del día de mañana figura la discusión sobre el informe relativo a la elección de Castropol.

Creo necesario plantear hoy una cuestión previa. El Supremo debe terminar el examen de las actas.

El plazo de un mes terminó el día 30 y hasta esa fecha no había recibido toda la información que mandó hacer sobre la elección de Castropol.

Ha emitido el informe con arreglo a lo recibido antes de dicha fecha, pero ha remitido al Congreso datos que recibió posteriormente.

Recomienda a la Cámara que los exámenes se hagan en consecuencia. Dicho examen no puede examinarse en la Cámara en pleno pues procede que pasen a la Comisión de incompatibilidades como se ha hecho con los casos relativos al artículo 29.

Bugallal se muestra de acuerdo con Pedregal. Este añade que la información en casi su totalidad ha llegado después del plazo marcado.

Burell también apoya la propuesta de Pedregal. Villanueva considera que se le pone un compromiso.

Como el informe no está incluido en el orden del día los diputados tienen tiempo de examinar los documentos que están en la Cámara.

Pedregal insiste en que el mismo Supremo indica a la Cámara el camino de las posesiones para examinar los documentos remitidos.

Recuerda lo hecho con el informe relativo a Besteire, creyendo que más indicado está el informe de Castropol para ir a la comisión de incompatibilidades.

Con esto no hay lesión para nada sino una mayor garantía para el deseo de todos.

Goicoechea dice que la culpa de que llegaran tarde al Supremo las informaciones judiciales la tiene el candidato derrotado Melquiades Alvarez.

(Grandes protestas de los reformistas.) Villanueva: Ruegole que no insista porque no se discute ahora el acta de Castropol.

Mañana pedirá hacerlo. Goicoechea: Dijo que la culpa es de Melquiades, porque pudo protestar la elección en el acto del escrutinio general y no lo hizo.

(Nuevas protestas de los reformistas.) (Se produce un regular escándalo.) Villanueva ruega nuevamente a Goicoechea que calle.

Goicoechea insiste en rectificar y mantiene rápido diálogo con Pedregal. Niega este que Melquiades impidiera que se celebrara la vista en el Supremo solicitando una información judicial en el último día del plazo.

Villanueva corta el incidente, anunciando que la Mesa propondrá la resolución que proceda: Se levanta la sesión.

La tarde parlamentaria

Reunión de senadores universitarios. En la sesión primera del Senado se reunieron los senadores universitarios para fijar la línea de conducta en las próximas tareas parlamentarias.

Se acordó que Carraco intervenga en la discusión del Mensaje ostentando la representación de los senadores universitarios para lo cual cada uno le entregó unas cuartillas con la exposición de su criterio sobre los extremos que abarca el Mensaje.

También se acordó intervenir en el debate acerca de la reorganización de los servicios. Últimamente nombraron una comisión que visite a los ministros de Instrucción pública y Hacienda con el fin de conseguir determinadas ventajas para la enseñanza.

AGUILAS

Por teléfono. El Foot-ball. Aguilas 4.—A las 8.

A pesar del fuerte viento, se celebró con asistencia de numeroso público el partido de Foot-ball entre los equipos Stadium de Madrid y Deportivo aguileño.

Venció Stadium de Madrid por cuatro goles por tres del Deportivo. El equipo madrileño verificó un

juego, unido, defendiendo admirablemente.

El Deportivo atacó bien, con lucidos pases, apuntando bien. El público estuvo muy correcto y aplaudió las jugadas de ambos equipos.

No ocurrió ningún percance lamentable.

La Guerra

FOR TELEGRAMS

ROMA

Las pérdidas alemanas. Madrid 4.—A las 2.

Informes fidedignos de origen neutral aseguran, que Alemania ha perdido desde el comienzo de la ofensiva 525.000 hombres.

PARIS

Clemenceau al frente. El presidente del Consejo de ministros M. Clemenceau ha salido de nuevo para el frente de batalla.

RIO JANEIRO

Tropas brasileñas. Se asegura que en breve marcharán a Francia las tropas brasileñas a disposición del general Poch.

La noticia ha producido entusiasmo y manifestaciones patrióticas en las calles.

Notas de la guerra

La firmeza inglesa. El corresponsal en Francia del «Morning Post» dice que los ingleses siguen contentos firmemente a los alemanes y que sus pérdidas aumentan a medida que van fracasando.

Vamos—dice—debilitando continuamente sus líneas de frente y obligando a ir sacándole todas sus reservas.

El rey Jorge ha enviado una carta Sir Douglas Haig asegurándole que en su visita al frente ha obtenido un testimonio personal del valor y tenacidad con que «mis espléndidas tropas sostienen en el supremo esfuerzo del enemigo superior en número y luchan contra él».

Odessa recuperada. Comunican oficialmente de Petrogrado con fecha 31 de Marzo que Odessa ha sido recuperada y se halla libre de toda clase de elementos alemanes.

Los marinos de la flota del Mar Negro han desempeñado en esto un papel muy importante.

En el Supremo de Guerra

Causa contra un general. Madrid 5.—A la 1 m.

Se asegura que el fiscal del Supremo de Guerra y Marina ha propuesto a la Sala la formación de causa contra un general que deberá ser instruida por un consejero y un secretario relator.

Esto demuestra que la causa va contra una autoridad militar judicial, pues de otro modo el juez sería extraño al Supremo.

Hace tiempo que están en el Supremo los fundamentos para la causa sin que los ministros de la Guerra anteriores se hayan preocupado del asunto por la alta representación política militar del general a quien afecta el asunto y las dificultades que se presentan para su relevo.

LA REFORMA DEL REGLAMENTO

Las bases. Madrid 5.—A la 1 m.

En el Consejo celebrado ayer quedaron aprobadas las bases para la reforma del Reglamento de las Cámaras.

El Gobierno cree que salvo el que se pretenda hacer oposición sistemática la reforma no suscitará debates opacados, porque no se trata de coartar la libertad del Parlamento sino de poner aquellas restricciones cuya necesidad está en la conciencia de todos para evitar la oposición que muchas veces no tiene otro fundamento que un amor propio exagerado.

Nada se trató de la cuestión personal ni de la provisión de senadurías vitalicias.

El delegado de Pósitos

Madrid 5.—A la 1 m.

Hoy someterá Cambó a la firma del rey un decreto nombrando a Gilrona para el cargo de delegado regio de Pósitos.

Nullidad de actas

La de Yecla. Madrid 5.—A la 1 m.

La comisión de Incompatibilidades del Congreso ha dictaminado

la nulidad de las actas de Yecla, Los Llanos y Santa Cruz (Palmas).

Sobre la primera formuló voto particular, Revenge.

Sobre la última formula también voto, Cervantes.

Respecto al caso de Cario Merino, menor de edad, proclamado por el distrito de Ríza la comisión acordó dejar el asunto a la resolución de la Cámara.

El príncipe de Asturias

FOR TELEGRAMS

Sigue enfermo. Madrid 5.—A la 1 m.

A consecuencia de la caída que sufrió días pasados, el príncipe de Asturias sigue algo delicado. Sin embargo su estado no inspira ningún serio temor.

La conjunción republicano-socialista

FOR TELEGRAMS

Una reunión. Madrid 5.—A la 1 m.

Antes de abrirse la sesión del Congreso se reunió la minoría republicano-socialista.

Se limitaron a cambiar impresiones en relación con los suplicatorios pedidos para procesar a varios diputados, sobre el incidente entre el socialista Prieto y el maurista Vitorica y la forma en que se elegirán los individuos que han de formar parte de la comisión de presupuestos y demás comisiones parlamentarias.

El rey a Barcelona

FOR TELEGRAMS

Madrid 5.—A la 1 m.

La prensa recoge el rumor insistente de que está próximo a realizarse un viaje del rey a Barcelona. Se agrega que esta visita la efectuará en los últimos días del presente mes.

Maura en Palacio

FOR TELEGRAMS

Despachando. Madrid 5.—A la 1 m.

A última hora de la tarde estuvo Maura en Palacio despachando con el rey. No lo hizo por la mañana porque tuvo que presidir el Consejo de ministros.

LA ASAMBLA POSTAL

FOR TELEGRAMS

Invitación al ministro. Madrid 5.—A la 1 m.

La Junta Superior de Correos de Barcelona ha visitado al marqués de Albucaemas y al director de Comunicaciones a que presidan las sesiones de apertura de la Asamblea postal que se verificará el día 8.

Alcance telefónico de la madrugada

SEVILLA

Huelga de panaderos. Madrid 5.—A las 4 m.

Numerosas fábricas de pan han declarado anoche la huelga y el boicot a sus compañeros.

Témense coacciones. Las tropas patrullan por las calles. Se asegura que mañana serán abiertas las tahonas por las tropas. Si se hace esto se temen sucesos graves.

Los átomos están excitadísimos. BILBAO

Noticia confirmada. Se ha confirmado el torpedeamiento del vapor «Mar Báltico».

Resultaron cuatro muertos y varios heridos. A algunos de ellos les ha impedido el cierre de la frontera regresar a Bilbao.

Las garantías. La «Gaceta» publicará hoy un decreto levantando la suspensión de garantías en Barcelona.

PARIS

Noticias oficiales. La gran batalla se ha reanudado esta mañana con extraordinaria violencia al Norte de Montdidier continuando todavía en una extensión de 15 kilómetros, desde el Grav hasta el Norte y carretera de Amiens a Ralle.

Los alemanes han lanzado al asalto una fuerza enorme, resultó a romper el frente francés.

Nuestra artillería diató a los asaltantes. A pesar de diez formidables ataques sólo lograron los alemanes con grandes sacrificios ganar algunos centenares de metros.

Atacado con enorme violencia, cooperaron los aliados la alta de

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de pesetas. CASA CENTRAL EN MADRID. SUCCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lugo, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Olesa, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Caja de Ahorros

Maily Rainoval y Morivel y también Grivernes. LONDRES. Más noticias de la gran batalla.

Después de una gran preparación, los alemanes dieron un vigoroso ataque a todo el frente entre el río Somme y el río Aves.

En la derecha y el centro fueron rechazados, pero en la izquierda retrocedieron los aliados.

Continúan los grandes combates. Por la tarde también fué atacada la línea oeste de Albert.

Rechazados los alemanes. Hay mucha expectación por conocer el resultado de la gran batalla.

LOS MERCADOS

Por telégrafo. SECCION FINANCIERA. COTIZACION. Madrid 4.—A las 9 m.

Table with 2 columns: Instrument (Interior, Fin, Fomento, etc.) and Price (Pesetas, Cms).

EN MADRID. Cotización de las frutas y hortalizas en Madrid.

Table with 2 columns: Fruit (Batatas, Castañas, etc.) and Price (kilo).

Table with 2 columns: Fruit (Mandarinas, Naranjas, etc.) and Price (doz).

Table with 2 columns: Fruit (Patatas nuevas coloradas, etc.) and Price (kilo).

Table with 2 columns: Fruit (Tomates de Valencia, etc.) and Price (kilo).

Table with 2 columns: Fruit (Idem de Canarias, etc.) and Price (kilo).

Table with 2 columns: Fruit (Uvas en barriles, etc.) and Price (kilo).

Table with 2 columns: Fruit (Melones, Mandarinas, etc.) and Price (kilo).

Table with 2 columns: Fruit (Naranjas en seras, etc.) and Price (kilo).

Table with 2 columns: Fruit (Limonos, etc.) and Price (kilo).

Table with 2 columns: Fruit (Patatas nuevas coloradas, etc.) and Price (kilo).

Table with 2 columns: Fruit (Patatas viejas blancas, etc.) and Price (kilo).

Table with 2 columns: Fruit (Tomates de Valencia, etc.) and Price (kilo).

Table with 2 columns: Fruit (Idem de Canarias, etc.) and Price (kilo).

ENFERMEDADES DEL PECHO

Doctor Martínez Ladrón de Guevara del Dispensario Antituberculoso de Murcia y de la Sociedad Española de Especialistas del Pecho de Madrid.

El Doctor López Campello. Profesor del Instituto Rubio de Madrid.

Tiene consulta de enfermedades del estómago, intestino y hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

LABORATORIO de HIGIENE. Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII.

Director: D. JULIO GARCIA GATURNIC. MÉDICO BACTERIÓLOGO.

Análisis clínicos de todas clases. Verificación y aplicación de sueros y vacunas. Baños de vapor, etc., frente al horno del Fuencaballo.

Advertisement for NESTLÉ 50 años de ÉXITO. Includes text: HARINA LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS.

A FORINA

Cura rápidamente la Gripe (trancazo, dengue), y Catarras agudos del pecho. Es un verdadero específico contra la Gripe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma.

Precio del frasco, 150 ptas. De venta: FARMACIA MORENO, Ca. macho, 26.—Murcia.

En Cartagena, Droguería de los señores Alvarez Hermanos.—La Unión, Droguerías de don Fernando Bueno y de don Pedro Bernabé.—Alicante, Farmacia del señor Anar.—Albucaemas, Farmacia, señor Berosa.

Banco Hipotecario de España

Representantes autorizados SOLER Y FERNANDEZ-TRUJILLO. Oscuras del Castillo, 66.—Madrid.

Esquelas de defunción y aniversario

TARIFA DE PRECIOS. A 1 columna 7 por 15.

Las esquelas se admiten en la Administración e Imprenta de este periódico hasta momentos antes de cerrar nuestras ediciones.

Fuera de Murcia, los interesados pueden dirigirse a nuestros correspondientes quienes por telégrafo o correo, según la urgencia del caso, nos transmitirán el servicio.

Espectáculos

TEATRO ROMEO.—Compañía dramática de Rosario Pino. Función para esta noche, a las 9 y 1/2: «Lo cursi».

TEATRO CIRCO VILLAR.—Compañía de zarzuela y ópera. Funciones para hoy: A las 6 y 1/2: «Esta noche es noche buena».

A las 9 y 1/2 en punto, (completa) «Marina».

**PONCHE ESPAÑOL** (A BASE DE COÑAC VIEJO JEREZANO)  
**JEREZ QUINA SUPREMO** (Gran aperitivo a base de vino generoso)

REGALÍA IMPERIAL. Gran vino estilo Champagne.

TRASATLANTICO. Vino fino de mesa.

Agente para la provincia: **Aurelio Fueter**.—ESPINARDO  
 De venta en los principales Cafés y Ultramarinos.

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D<sup>o</sup> FRANCK**  
 PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

**ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias  
 EN TODAS LAS FARMACIAS.

**CEREGULOSA** (Extracto de cereales)

Alimento completo de gran poder nutritivo reconstituyente, y de acción específica en las Enteritis agudas y crónicas, Intolerancia gástrica, Convalecencia, Embarazo, Lactancia y debilidad general.

PRECIO: 2,50 PESETAS

Preparado por el farmacéutico **SALVADOR SANCHEZ ORTIZ**.—BAZA (Granada)

DE VENTA EN MURCIA: Ruiz Seiquir, Montesinos, Ayuso y demás Farmacias.

**CEREGUMIL**

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO  
 A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE  
 ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS  
 ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernández Canivell y C<sup>o</sup>.—Montilla (Córdoba)

Representante y Depositario para las provincias de Murcia Alicante, Albacete y Ciudad Real, **SANTOS MORENO**, Farmacéutico, CARTAGENA.—Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.  
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías

**MAC-ANDREWS & C<sup>o</sup>**

Consiguieros de buques y agentes de transportes. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en Barcelona, Tarragona, Valencia, Gandía, Denia, Cartagena, Almería, Málaga, Sevilla y Cádiz.  
 Agentes de la línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz.  
 Agentes de la Campaña de salvamentos Switzer Bjerrings Enterprise, en Barcelona, Tarragona y Valencia.

Agentes de The Royal Mail Steam Packet Company

The Pacific Steam Navigation Company  
 y demás Compañías afiliadas, con servicio para el Brasil, Rio de la Plata y demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.

Comisarios de averías del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.

Dirección telefónica y telefónica: **MAC-ANDREWS**  
 Agentes en Londres y Liverpool,  
 Sres. Mac-Andrews & C<sup>o</sup> Ltd.

**Nueva Agencia de Reclamaciones**  
**A LOS FERROCARRILES**

Se tasan los talones de llegada y se rectifican recibos de mercancías; retiradas anteriormente; formalizarse las correspondientes reclamaciones a las Compañías.  
 Los comerciantes de los pueblos podrán ignorarse con la Agencia obteniendo los mismos beneficios. Pedir instrucciones. Médica cuota mensual. También se cambian francos.—Santo Domingo, 35.—MURCIA.

**Agencia de Encargos**  
 de Murcia a Lorca  
 de Francisco López García

SERVICIO DIARIO  
 A DOMICILIO  
 Casa central en Murcia  
 Pascual, 17 (antes Con-  
 traste).—En Lorca: Cana-  
 lejas, 34 (antes Corredora)

**Un litro de agua mineral por 10 céntimos**

**GOTA, PIEDRA, CIÁTICA, REUMATISMOS, ARTRITIS**  
 y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones se curan siempre con éxito por los

**Lithinés del D<sup>o</sup> GUSTIN**

Basta disolver en un litro de agua un paquete para obtener en el acto la mejor agua mineral.

La caja de 12 paquetes, 1.20 Ptas. Depositario: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria.—BARCELONA

**TRENES DE VIAJEROS DE LA REGION**

| LINEA DE MADRID                  |                                    |                            |   |
|----------------------------------|------------------------------------|----------------------------|---|
| MURCIA (p. <sup>a</sup> Madrid)  | Salidas                            | Correos                    | 19'05.—Mixto  |
| MURCIA (p. <sup>a</sup> Cartag.) | 8'40.—                             |                            | 5'10—12'55—20'00.....                                 |
| CARTAGENA                        | 16'45.—                            |                            | 6'10—11'30—19'00.....                                 |
| ALICANTE                         | 20'00.—                            |                            | 6'30—10'10—17'40—22'10                                |
| MURCIA (de Madrid)               | 8'25.—                             |                            | .....—12'30—20'10—23'45                               |
| MURCIA (de Cartag.)              | 18'40.—                            |                            | 8'23—13'30—21'35.....                                 |
| CARTAGENA                        | 10'35.—                            |                            | 7'50—15'00—22'30.....                                 |
| ALICANTE                         | 8'00.—                             |                            | 5'45—12'35—19'30—21'05                                |
| ALBAORTE (des.)                  | Sal. Cor. <sup>a</sup> 2'16—2'51.— | Expr. <sup>a</sup> 15'10.— | Mix. <sup>a</sup> 6'55—12'00—17'40—20'33              |
| ALBAORTE (aso.)                  | 1'18—1'55.—                        | 16'30.—                    | 7'55—16'45—20'50.....                                 |
| MADRID (para Alicante)           | Salida                             | Correos                    | 19'20.—Expreso: 9'30—Mixto: 10'20                     |
| MADRID (de Alicante)             | Llegada                            |                            | 8'35.—  |
| MADRID (para Cartagena)          | Salida                             | Correos                    | 20'35.—C. <sup>a</sup> Mix. (enlaza en Alcazar) 21'00 |
| MADRID (de Cartagena)            | Llegada                            |                            | 7'30.—Mix.—C. <sup>a</sup> ) 7'10                     |

  

| LINEA DE GRANADA Y ALMERIA (1) |                        |            |                           |
|--------------------------------|------------------------|------------|---------------------------|
| MURCIA                         | Sal. Cor. <sup>a</sup> | Mix.       | Llegada Cor. <sup>a</sup> |
| CARTAGENA                      | 8'38—                  | 13'55..... | 19'32—                    |
| Alcantarilla (M.)              | 9'10—                  | 11'30..... | 22'30—                    |
| LORCA A. (aso.)                | 11'20—                 | 18'55..... | 18'47—                    |
| LORCA A. (des.)                | 17'04—                 | 5'00 3'30— | 7'22 11'16                |
| AGUILAS                        | 10'45—                 |            | 10'56—                    |
| Id.                            | 14'15—                 |            | 18'40—                    |
| BAZA                           | 17'00—                 | 9'00.....  | 16'40—                    |
| GUADIX                         | 9'20—                  | 16'15..... | 18'30—                    |
| GRANADA                        | 5'45—                  |            | 17'00—                    |
| ALMERIA                        |                        | 4'50.....  | 13'00—                    |

(1) En toda esta línea puede viajar con billetes kilométricos, establecidos recientemente. Las horas marcadas con números cursivos, corresponden a un tren que solo circula entre Alcantarilla y Lorca los miércoles y sábados.

**ITINERARIOS DIRECTOS CON ANDALUCIA**

| DE LEVANTE A ANDALUCIA |             | DE ANDALUCIA A LEVANTE |               |
|------------------------|-------------|------------------------|---------------|
| Cartagena              | Sal. 6'10   | Almería                | Salida 4'50   |
| Murcia                 | 8'38        | Granada                | 5'45          |
| Alcantarilla (M.)      | 9'10        | Guadix                 | 9'20          |
| Lorca (A.)             | 11'20       | Baza                   | 12'00         |
| Lorca (B.)             | 11'33       | Lorca (A.)             | 17'04         |
| Aguilas                | 10'45       | Aguilas                | Llegada 17'00 |
| Baza                   | 17'00       | Alcantarilla (M.)      | 18'47         |
| Guadix                 | 19'55       | Murcia                 | 19'32         |
| Granada                | Lleg. 23'00 | Almería                | 22'30         |

**LINEA DE ALICANTE**

|            |                              |             |             |                           |             |      |            |
|------------|------------------------------|-------------|-------------|---------------------------|-------------|------|------------|
| MURCIA     | Sal. Cor. <sup>a</sup> 8'05— | Mix.        | 5'10 17'55— | Llegada Cor. <sup>a</sup> | 18'50—      | Mix. | 9'30 21'35 |
| TORREVEJIA | 16'15—                       | 6'30.....   |             | 11'40—                    | 20'35.....  |      |            |
| ALICANTE   | 16'05—                       | 6'30 13'50— |             | 11'55—                    | 10'00 20'50 |      |            |

**LINEA DE DENIA**

|          |                       |          |                    |
|----------|-----------------------|----------|--------------------|
| ALICANTE | Salidas: 10'00 17'00— | ALICANTE | Llegadas: 9'17 16' |
| DENIA    | 4'40 11'46—           | DENIA    | 14'31 21'          |



No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma, y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómagos. — En Farmacias y Droguerías de crédito.

**ENFERMOS DE LOS OJOS**

Friccionándose sieneq con mundial **Oleoo**, reforzará el nervio óptico, recuperando una vista envidiable en poco tiempo y evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más mlopes, prsbitas ni vistas débiles. Pedid el nuevo libro ilustrado de la vista, reciente descubrimiento italiano que se r parte gratis, pudiendo así vosotros mismos curaros en vuestra casa sin gastar dinero en consultas. En Murcia: Farmacia de José Pardo Fernández, Puamarina, 6, o en la Droguería de J. Ferrer, s. en C.—En Madrid: Bernardini y C<sup>o</sup>, Ferrer, 13.

**SANTAL MIDY**

Indicativo y de una fuerza dirigida  
**CURACION RADICAL Y RAPIDA**  
 (Sin Coqueo — ni Inyecciones)  
 de los Flujo Venéreas y Perilobos

Cada cápsula de este Modelo pesa: 0,25 gr.  
 En todas las Farmacias.

**GRABADOS**

de línea y directos se admiten encargos en la Administración de este periódico.

**SUELDO SEMANAL**  
 (desde 5 duros) pagado a destajo condecorando en casa (des de cualquier localidad) facilísimo trabajo en postales caricaturas iluminadas de la guerra al alcance de todos. Gran consumo. Pedir instrucciones escribiendo: Compañía General Editora de Arte Postal, Iluminístico—M<sup>o</sup> DRID, Ferraz, 13-15.—Teléfono J. 843.

**BICICLETAS**.—Alquiler, Reparaciones. Cámaras de aire Dunlop a 12 pesetas. Cubiertas a 2. Rocamora, calle Pascual, Murcia.

**ENCARGOS**

AGENCIA DE **Diego López Asensio**  
 Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la línea. Combinación para todas poblaciones de España. Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, 5. Sucursal: Sociedad, 4. Casa en Lorca: Alonso el Sabio, 1, teléfono núm. 136.

**Agencia Martínez**

SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde Murcia: Sociedad, 18. Cartagena: Drake, 35. Orihuela: Calderón Barca, 6. Torreveja: Rodas, 17. Elche: San Jaime, 4. Alicante: Isabel II, 1. Valencia: Cullis, 11. Barcelona: La Camerona. Madrid: San Martín, 6.

**AMA** de oris.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de ocho meses. Razón: Pajar del Rey, 14, preguntando por Encarnación García García.

**AMA** de oris.—Para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de un mes, primeriza. Razón: María Martínez, preguntando en casa del Florero, carretera de Alcantarilla, próximo a las fábricas de conservas.

**AMA** de oris.—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de seis meses. Razón: Calle de Capuchinas, 6, preguntando por María López García.

**GARAGE INTERNACIONAL de Sucesoras de Ramón Servet**

MURCIA: Villanar, 2, 4 y 6; González Adell, 17, y Pintaola, 72.

Estables, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motociclistas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío; Depósito de Accesorios, Pistas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECCION GENERAL: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

**AUTOMOVILES "DOBRE"**

Motor de 5 plazas, 16/20 HP americana construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevado al primer la manivela, faros eléctricos equipados de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, cuspita con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portabaterías, etc. Yapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALSACERES

**FOLLETON DE "EL LIBERAL" (210)**

**JULIO MARY**  
**LOS AMORES EN PARIS**  
 CUARTA PARTE  
**EL SECRETO DE ROUQUIN**

Acordado de ladrón, es usted, repito, quien viene a suplicar que le dispense un favor? ¿Usted humillándose a mí? ¿Será esto posible? —Sí, señor; es posible—murmuró Guebriand con voz sorda.  
 —Y ¿por qué tanta humildad? ¿Por qué renuncia usted de una manera tan completa a su orgullo de otro tiempo? —Porque mi hija sufre.  
 —Y ¿qué me importa a mí su hija de usted? ¿Oírse usted que estoy dispuesto a emplear mi influencia por ella? ¿Merece usted la piedad que viene a implorar? ¿No ha excitado usted mi cólera? ¿Ma pensado usted en mi mujer, en mis hijos, cuando me ha querido hacer pasar a los ojos del mundo por un ladrón? ¿Por qué no se compadeciese de usted cuando usted no ha tenido compasión de mí?

—Usted es rico y poderoso, yo soy pobre y débil.  
 —Tengo buena memoria, y me acuerdo de las injurias.  
 —De modo que se niega usted... —Sí.  
 —¿Es ésta su última resolución? —La última.  
 —¡Ah, pobre de mí!—exclamó el viejo, y al prorrumper en esta exclamación alzó los ojos en los que aparecía una expresión de cólera tan viva, que Fargeas no pudo menos de cooger maquinalmente una caja de pistolas que había sobre la mesa, abrirla y sacarla una.  
 —Tengo paciencia, Guebriand, pero estoy sobre aviso—exclamó—si da usted un paso hacia mí le levanto la tapa de los sesos. Después de esta advertencia puede usted continuar.  
 El viejo se retorció las manos y se dejó caer en una silla, pero su desesperación no duró mucho; de pronto, en un momento de violencia,  
 —¡Miserable, miserable!—exclamó.  
 —Voy a mandar que le arrojen a usted de esta casa—dijo Fargeas.—¡Boutens! ¡Boutens!—gritó.  
 Un lacayo ya de edad apareció en el dintel de la puerta, y esperó las órdenes de su amo.  
 —¡Ah! ¿eres tú quien se llama Boutens? Ya me acordaré de ti cuando llegue el caso.

Boutens, a una seña de su amo, cerró la puerta y se alejó.  
 —Un tanto calmado, continuó Guebriand: —Hago mal en enfadarme; pero qué insultarle a usted, es usted insensible; además, todo cuanto tenía que decirle se lo he dicho.  
 Fargeas le escuchaba con aparente calma, pero a medida que hablaba el viejo, se ponía lívido.  
 —Harto sabe usted—continuó Guebriand—la opinión que tengo formada de sus infamias, y nadie mejor que usted conoce que mi opinión es la verdadera; usted debía guardarme consideraciones, porque al fin y al cabo, toda la base de su fortuna está fundada en la herencia que me ha robado.  
 La mano de Fargeas avanzó hacia la caja de pistolas; se veía en sus ojos un vivo deseo de acabar con aquel hombre que tanto odiaba.  
 Guebriand soltó una carcajada.  
 —Te estorbo, Fargeas, te estorbo; ten paciencia, ya me voy; cree firmemente que no te recordaría tus maldades si no hubieras llevado tu venganza hasta el extremo de sacrificar a mi pobre hija. Eres un criminal y un cobarde.  
 —¡Guebriand!—dijo Fargeas con voz sorda.  
 —Nadie nos escucha ahora, y puedes confesar que tengo razón, puesto que estamos solos. Entre tú y yo no hay secretos; yo no tengo pruebas de tu robo; así es que siquiera una vez, para desahogar tu conciencia, dímelo; dime que me ha robado.

Fargeas luchaba horriblemente; con una sola palabra hubiers podido hacer que sus criados arrojasen de su casa a aquel hombre, pero no se atrevía a pronunciar aquella palabra; primero, porque él mismo había llamado a Guebriand, y segundo, porque a pesar de las injurias que le decía, le veía humilde, suplicante, y era tal el odio que le profesaba, que cuanto decía aquel hombre de su situación le proporcionaba un goce supremo.  
 —Pues bien—continuó Guebriand—todas tus maldades te las perdonaría si quisieras dispensarme el favor que te pido para salvar a mi hija.  
 —Es imposible.  
 —Reflexione usted, señor Fargeas; mire usted que le digo que lo olvidaré todo.  
 Fargeas se encogió de hombros.  
 —¿Le es a usted igual? Sin embargo, me parece que no le debe desagradar que en vez de gritar cuando le vea: «Fargeas, no eres más que un ladrón; Fargeas, no eres más que un canalla», le llene de elogios y vaya por todas partes reconociendo mis errores y quejas, diciéndole que el hombre más honrado de la tierra... Todo esto me costaría mucho, y el sacrificio que haga será tan grande como el favor que usted dispense a mi hija.  
 —Su arrepentimiento de usted me es indiferente.  
 —Usted ha sido quien ha sacrificado a mi hija, quien ha dispuesto que la conduzcan al Depósito de los criminales.

—Aunque así fuera, crea usted que no es tan inocente como parece.  
 —Miente usted—dijo Guebriand.  
 —¿No es la querida de mi hijo? —Le ama, pero no es su querida; interrogué usted a su hijo y él responderá.  
 —Poco me importa; lo cierto es que los dos se veían, se daban cartas.  
 —¡Ah! Luego usted lo sabía—respondió Guebriand no pudiendo contenerse.—Luego usted los ha espiado; no niegue usted que usted ha sido quien ha echado la policía sobre ella. ¡Ah, Fargeas, Fargeas! Llegará un día en que usted se humillará ante mí, como yo me humillo ahora, y entonces no tendrá piedad de usted; acuérdese de lo que le digo.  
 —Me acordaré.  
 Guebriand cogió sus muletas y se dirigió hacia la puerta con intención de marcharse, pero se detuvo y volvió.  
 —Escuche usted, señor Fargeas—dijo procurando dar a su voz un tono de dulzura—quizás habría un medio de entendernos.  
 —¿Qué quiere usted?  
 —Mire usted, le mismo uno que otro, sabemos que usted no es más que un ladrón. Puede llegar un día en que yo tenga pruebas contra usted.  
 Fargeas hizo un movimiento imperceptible, y reponiéndose se encogió de hombros, dando a entender que le era indiferente todo cuanto decía el cojo.  
 —¿Quién sabe? En la vida ocurren cosas